



华夏中文学校

Huaxia Chinese School

New Jersey · New York · Pennsylvania · Connecticut ·

华夏中文学校网站: <http://www.hxcs.org/>

第 14 期

2013 年 12 月 27 日

小语世界

我的寒假

■ 张嘉林 五年级

今年寒假我的爸爸妈妈带我去了中国。我们总共去了两个半星期。在中国的第一个星期,我们参加了一个旅行团。导游带我们去了五个城市,它们分别是上海、南京、无锡、苏州和杭州。我们每到一个城市都有一个当地的导游陪同我们。他(她)带我们去了当地最有名的景点,比如上海的黄浦江、南京的长江大桥、无锡的鼋头渚、苏州的狮子林和杭州的西湖。给我印象最深的是苏州的狮子林。据说,这是以前大户人家居住的地方。里面的风景非常优美:假山,奇石,池塘,小桥流水和亭台楼阁。我们看到了里面最有名的一处景点,那就是九块长得像狮子的奇石。我们在里面逗留了一个小时左右,最后依依不舍地离开了。

旅行结束后,我们去桂林看望了爷爷和奶奶。在桂林住了一个半星期后,我们回到了美国,又回到了正常的作息时间。今年我过了一个非常有意义的寒假,现在我正在盘算明年寒假去哪里玩。

狼的末日

■ 张嘉林 五年级

小羊大喊一声“啊……”后,就飞快地向河边跑去。狼很生气,于是它快快地追了上去。眼看着狼就要追上了小羊的时候,小羊已经来到了河岸边。因为小羊知道狼不会游泳,它就飞快地跳入水中。小羊游到河中心的时候,狼也来到了河岸边。这时小羊冲着狼大喊:“快来抓我呀!”狼听了后,想也没想就跳入河中。当狼的毛接触到河水时,它才想起来自己不会游泳。当他一边喊着:“救命啊!”一边被河水冲向了下游。这时小羊已经安全地到达了对岸。小羊在岸边晒了一会儿太阳,然后高高兴兴地回去找爸爸妈妈了。



寒假

■ 余秉恩(Selena Yee) 五年级

在春节期间,我和家人去了罗德岛。我们参观了两座古老的房子。我们听了有关房子的介绍。例如:谁曾经住在那儿。有多少个房间等等。参观完后,我们沿着罗德岛的海岸边散步。大海很美丽。

散完步后,已经是傍晚。我们决定去酒店休息。但是,我们找错了地方。车的导航带我们去了另一家同名字的酒店。后来,我们终于找到了我们预订的酒店。我们在那里吃了晚饭和看了电视。

第二天,我们在回家的路上参观了康州河流博物馆。我们还在河边用面包喂鸭子。我们玩得很高兴。

过新年

■ Winson Chen 五年级

今年我们回我爸爸的家乡过年。妈妈说过新年的时候人们都要贴对联,放鞭炮和舞狮子。我听得很兴奋。我第一次回家乡过新年的时候还很小,不懂事。今年妈妈说我们一家回国过年吧。这样我们就可以看一看中国人是怎么过新年了。

除夕夜一家人吃了团圆饭。晚上十一点人们就开始放鞭炮,叫做开门炮。一直放到零晨一点钟。我们想睡觉都睡不着。年初一我们就

华夏园地

华夏中文学校刊物《华夏园地》投稿: hxyonline@yahoo.com
华夏中文学校刊物《小语世界》投稿: Huaxia_XYSJ@yahoo.com
稿件提供: 华夏中文学校康州分校

总校消息

华夏中文学校 2014 年 朗诵演讲比赛组织规则

四、各区负责人和报名联系人

1. 北部地区: 周英 (ying_zhou2002@yahoo.com)
2. 中部地区: 曾专 (zhuan_zeng@livingstonhuaxia.org)
3. 南部地区: 杜娟 (dujoann2@gmail.com)

五、报名截止日期

1. 报名以分校为单位,从即日起开始。截止日期为 2013 年 12 月 27 日。
2. 分校校长在 2014 年 1 月 3 日前将参赛学生名单及年级领队名字上报区负责人。

六、2014 年朗诵演讲比赛组

委会成员
林树民、张长春、程立洁、王敏、刘健、周英、曾专、杜娟、张悦、仲爱梅、刘艳云、李晓京、王坚。

分校消息

首届康州中文学校教学办学研讨会一瞥

华夏康州参加了由东南康州中文学校承办的第一届康州中文学校教学办学研讨会。东南康的中文老师,和来自南康,中康和华夏康州(西康)的教师代表,各校校长以及各校校董代表参加了研讨。研讨会在九月二十八日(星期六)下午 1 点至 7 点在位于新伦敦市的假日旅馆举行。



金秋度“假日”垂钓东南康

■ 东南康中文学校董事长 陈德华

海外中文学校大部分还是在沿用传统教学模式,这种模式所体现的理念之一,是把学生分为差生和好学生。曹晓慧老师不同意这样的观念。她利用现代心理发展学的研究成果,解释了学生之间所具有的不同是智能特质的不同,差异不在好和坏,而在于这些智能结构所引发的兴趣不同。她还例举了八种不同的智能特质,并呼吁海外中文教师,正视和善待这些差异,根据学生的兴趣和特点采用相同的方式传授相同的内容。

3. 中文学校的教学目标是培养学生学习中文的兴趣。评估海外中文教学的质量和成果究竟是强调量化教学成果,即以学会多少生字为目标,还是学生学中文的兴趣,大家见仁见智。林岚老师在演讲中强调了培养兴趣的重要性。我们海外中文教学若片面强调认字,采用“强迫”的灌输方法,学生很快会失去学中文的兴趣。反之,若能培养学生学习的兴趣,使他们成为一个 life time learner,即使学生日后离开了中文学校,他们也会继续学中文。

四. 讨论远未结束,探索正在进行

精彩的演讲,热烈的讨论,时间在不知不觉中过去了。除了教学理念和对策的探讨外,各校校长,许多教师还在研讨会上初探了诸如中文学校的未来办学模式(Chart School),关心和支持教师的进修和提高,家长的参与模式,以及教学中纠正发音和教会学生正确使用语法的重要性等课题。研讨会在九月二十八日(星期六)下午 1 点至 7 点在位于新伦敦市的假日旅馆举行。会议一致批准,南康接过会议的旗帜,成为下一届研讨会的主办学校。

感恩节的感谢

■ 蔡杰林 7岁

感恩节我要感谢:
给我们烧饭的爸爸;
陪我做作业的妈妈;
陪我整理房间的外婆;
跟我一起玩的弟弟;
还有教我中文的老师们。

给外公的一封信

■ 孙杰瑞 8岁

亲爱的外公:

您好!
我很想您,还想去看望您。我也想再去天安门广场、故宫和颐和园看看。外公外婆做的饭真好吃。我也喜欢吃外公买的豆腐脑和包子,我还喜欢你带我们去公园玩,也喜欢喂家里的小鱼吃东西。我很喜欢你和外婆。我给你们买了厚厚的新袜子冬天穿。
祝外公外婆身体健康!

外孙: 杰瑞
二〇一三年十二月十一日

一. 挑战和机遇并存

多年来,康州四大中文学校(BIG FOUR)从未间断过各自校内的教师培训项目,同时又努力探索联合培训中文教师的途径,旨在为各校在教学和办学方面提供相互交流,共同探讨的平台,从而拓宽视野,集中智慧,共同创新。无论是在本次会议研讨过程中,还是在茶歇时,大家都议论了海外中文教育在取得了长足进步的同时,也面临着来自诸如师资、场地、资金、生源等方面挑战,有些问题甚至已成为海外中文教学进一步发展的“瓶颈”。在诸多的挑战中,重中之重,莫过于来自教学方面的挑战。比如课堂管理,教学理念,学生评估,等等。曹晓慧老师在演讲中,归纳了教学方面的三大挑战,即:1. 学生的中文水平参差不齐;2. 学生学习方式呈个性化;3. 学生思维方式呈多样化。面对这三大挑战,我们教师若仍沿用当年老师教自己的方法,显然无法适应。但同时,这些挑战,也为海外中文教学的改变,提供了不可多得的机遇。

二. 新的教学理念揭示新的教学规律

要改变教学方法,先要改变教学理念。哪些理念是海外中文教学或缺的,急需树立的呢?

1. 中文学校与美国公校的教学法和教学理念,要尽量保持一致。这是因为我们的学生一周有五天时间接受公校教学环境的“熏陶”,提供一个与公校相同或基本相同的环境让他们学习中文,他们会有“宾至如归”的感觉。
2. 学生之间没有好和差之别,只有智能特质的多样性。目前

除了智能多元所呈现的多元